
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 26. februar 2019 stil-

let følgende spørgsmål nr. S 577 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 577: 

”Hvad vil ministeren gøre for at etablere seniorordninger for de praktiserende læger 

over 60 år, og vil regeringen f.eks. tage initiativ til, at ældre praktiserende læger får 

ret til nedsat normtal (færre patienter i klinikken), støtte dem med klinikpersonale el-

ler på anden vis lette deres arbejdsbyrde, så de kan blive i deres klinik i 1-2 år læn-

gere, og dermed afhjælpe lægemanglen?” 

 

Svar: 

For regeringen er det helt afgørende, at der er alment praktiserende læger nok. Både 

for at sikre, at borgerne har den nødvendige adgang til almen praksis, for at lægerne 

oplever, at de har tilstrækkelig tid til behandling og omsorg for den enkelte patient, 

og for at arbejdsglæden styrkes.  

 

For at sikre at der er nok praktiserende læger, er det vigtigt at holde de nuværende 

praktiserende læger på arbejdsmarkedet så længe som muligt. Det gælder også de 10 

pct. af de praktiserende læger, som er 65 år eller derover og derfor sandsynligvis 

overvejer at gå på pension inden for en kort årrække. Det er vigtigt for den fremtidige 

lægedækning at motivere flere læger på 65 år eller derover til at blive lidt længere på 

arbejdsmarkedet.  

 

De konkrete arbejdsforhold, herunder seniorordninger skal aftales mellem overens-

komstens parter, men jeg vil opfordre parterne til at se på muligheder for seniorord-

ninger, der fx åbner op for en mindre arbejdsbyrde med færre patienter. 

 

I den nye overenskomst om almen praksis fra 2018 blev det aftalt, at praktiserende 

læger ikke akkrediteres, så længe de indgår i et klyngesamarbejde, hvor de sammen 

med læger fra nærområdet skal arbejde med kvalitetsdata og kvalitetsudvikling. Kra-

vet om at blive akkrediteret, der blev aftalt i overenskomst om almen praksis i 2014, 

kan have fået flere ældre læger til at meddele, at de forventer at afhænde deres 

praksis inden 31. august 2019 og dermed undgå akkreditering, før end de ellers 

havde ønsket at træde ud af arbejdsmarkedet (eller afstå praksis). 

 

RegeriŶgeŶ har ŵed udspillet ”Flere hæŶder og større arbejdsglæde” fra jaŶuar ϮϬϭ9 
afsat i alt 60 mio. kr. i 2019 til initiativer på området. Med udspillet lægger regeringen 

blandt andet op til at etablere et partnerskab med de lægelige organisationer og regi-

onerne om at gøre det attraktiv at søge ud i almen praksis. Partnerskabet skal kigge 

bredt på tiltag, der kan gøre det attraktivt at arbejde i almen praksis. Det kan fx være 

seniorordninger og barselsordninger. 
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